

公益时报 CHINA PHILANTHROPY TIMES

中国基金会管理信息指定媒体

中华人民共和国民政部主管 中国社会工作联合会主办
公益时报社出版 国内统一连续出版物号:CN 11-0150

2025年8月26日 星期二

第165期 总第5609期 本期共16版

<http://www.gongyishibao.com>

【导读】

天津城市治理下好“绣花”功夫

2024年2月，习近平总书记在天津考察时强调：“要坚持走内涵式发展路子，创新城市治理，加强韧性安全城市建设，积极实施城市更新行动，增强发展潜力、优化发展空间，推动城市业态、功能、品质不断提升。”

▶ 05版 社会治理

社区志愿力量组队难？

浙江余姚：“专业社工+志愿服务”携手破题

2025年6月，浙江余姚市委社会工作部举办“专业社工+志愿服务”助力社区治理专题研修班，这是一条从“携手破题”出发，迈向“融合共生”的深耕之路，通过创新组队机制，打破社区内专业力量与志愿力量的“断层”。

▶ 06版 社会工作

奔跑与捐赠之间： 马拉松“公益名额”的是与非

随着中国马拉松赛事迎来爆发式增长，一种报名新通道正在各大城市逐渐扩展：有人是通过常规摇号中签的“幸运儿”，也有人是通过捐赠获得参赛资格的“公益跑者”。他们身份不同，但都站在同一条赛道上。区别在于，一部分人为了这张“入场券”，捐出了2000元，甚至5000元善款。

▶ 08版 新闻



旗帜鲜明地扬善

责编:李庆 美编:王坚

社长:赵冠军

址:北京市西城区百万庄北街3号

邮政编码:100037

电话:010-65953696

传真:010-65860192

征订电话:010-65860192

零售:3.00元

提升老年人数字素养 积极应对人口老龄化

民政部党组成员、副部长 刘振国

习近平总书记高度重视老龄工作，多次对解决老年人运用智能技术困难问题作出重要指示批示，强调要“消除不同收入人群、不同地区间的数字鸿沟，努力实现优质文化教育资源均等化”。这充分体现了以习近平同志为核心的党中央对广大老年人的关心关爱，让广大老年人共享改革发展成果、安享幸福晚年的殷殷期许。我们要深入学习领会，抓好贯彻落实，采取有力措施不断提升老年人数字素养和技能，让老年人在信息化发展中有多获得感、幸福感、安全感。

02版 新闻

积极引导各类社会力量发挥作用

全国老龄委部署开展2025年全国“敬老月”活动

■ 本报记者 皮磊

日前，全国老龄工作委员会发布关于开展2025年全国“敬老月”活动的通知，要求聚焦老年人急难愁盼问题，动员社会各方力量，广泛开展形式多样、内容丰富的敬老爱老助老活动，大力弘扬孝亲敬老传统美德，加强对老年人关爱帮扶，扎实推进老年友好型社会建设，切实把老年人生活保障好、作用发挥好、权益维护好。

据介绍，今年全国“敬老月”活动的主题是“弘扬孝亲敬老美德 共建老年友好社会”，活动时间为2025年10月10日至31日，期间将开展以下相关活动：

一、开展人口老龄化国情教育活动。集中开展人口老龄化国情教育“进机关、进党校、进学校、进社区、进企业、进为老服务机构”活动，组织丰富多样的主题宣传教育活动。加强孝亲敬老传统文化教育，将孝亲敬老文化融入积极健康、富有价值内涵的民俗文化活动中，大力宣传新时代孝亲敬老文化。

二、开展走访慰问和关爱帮扶老年人活动。动员组织广大党员干部、企事业单位、社会组织等社会各界力量，广泛开展多种形式的走访慰问活动。依托“探访关爱”等基本养老服务项目，重点为独居、空巢、留守、失能、重残、计划生育特殊家庭等特殊困难老年人送温暖、解难题、办实事。积极发挥基层老年协会作用，组织开展互助养老服务。广泛动员志愿服务组织等社会组织、爱心企业开展志愿服务关爱行动，深化青年志愿者为老服务“金晖行动”和巾帼为老志愿服务活动。

三、开展老年用品和服务项目宣传推广活动。鼓励社区和家政、互联网平台等提供老年助餐、助浴、助洁、助行、助医、助急优惠体验服务。支持各类市场主体在“敬老月”期间推出老年健康、旅居康养、康复辅具等高质量老年用品和服务项目，开展适老化无障碍交通出行环境建设宣传。

四、开展老年人健康促进活动。深入开展老年口腔健康、营养改善、

心理关爱、痴呆防治促进和听力健康等老年健康促进行动。大力宣传老年人健康管理、老年健康与医养结合服务、中医药健康管理等国家基本公共卫生服务政策，普及老年常见病和慢性病防治、伤害预防、应急救助、心理健康、生命教育等健康知识，引导老年人保持健康生活方式。

五、开展老年人精神文化生活提升活动。充分发挥国家老年大学的示范引领作用，迭代升级全国老年教育公共服务平台，上线新一批“国医名师课”，组织开展“乐学敬老”联合行动。持续实施新时代“银龄行动”，积极开展特色示范性活动，鼓励引导更多老年人和老年志愿服务组织参与

志愿服务。

六、开展老年人权益保障法治护航活动。持续深入开展“法律服务助老护老”行动，指导律师、公证行业在“敬老月”期间开展公益法律服务。持续开展打击治理电信网络诈骗工作，加强风险监测和预警提示，引导有关企事业单位、社会组织在“敬老月”期间开展形式多样的老年人防骗宣传教育，切实增强老年人识骗防骗能力。

通知强调，要坚持面向基层、面向群众，积极引导各类社会力量发挥作用，参与各项为老服务。同时，要坚持以老年人为中心，创新活动形式，丰富活动内容，让广大老年人可感、可知、可及，得到实实在在的实惠。



上海市虹口区彩虹湾老年福利院的活动室内老人们正在学习使用AI (资料图，新华社记者 唐斯琦/摄)

深化银龄志愿服务体系建设 黑龙江省民政厅发文进一步支持老年人社会参与

为实施积极应对人口老龄化国家战略，进一步支持老年人社会参与，促进老有所为，黑龙江省民政厅等19部门联合印发《关于进一步支持老年人社会参与推动实现老有所为的实施意见》。

宁夏回族自治区民政厅党组召开2025年第21次会议

8月19日，宁夏回族自治区民政厅党组召开2025年第21次会议，深入学习贯彻习近平总书记就研究吸收网民对“十五五”规划编制工作意见建议作出的重要指示精神和习近平总书记对甘肃兰州市榆中县山洪灾害作出的重要指示精神、李强总理批示要求，研究审议厅党组深入贯彻中央八项规定精神学习教育总结报告、财务规章制度等事宜。

▶ 03版 新闻

▶ 04版 党建